

“IP热”空前

电视剧缘何不爱原创爱改编?

娱乐观察



□ 本报记者 陈巨慧 实习生 李倩

近年来的荧屏几乎被热门网络小说改编的电视剧占领。去年，IP这个词还是知识版权的缩写，今年，IP则泛指有大量粉丝基础的网络原创文学。在最近网传的一份“2015年最值得期待的电视剧”榜单上，记者发现近九成作品的剧本来自网络小说，电视剧“IP热”空前。

网络小说改编剧称霸荧屏

网络小说“触电”成风，由网络小说改编的电视剧已在荧屏全面开花。改编自Fresh果同名小说的古装仙侠剧《花千骨》即将落下帷幕，接下来接档的不仅有改编自桐华同名小说的《云中歌》、《琅琊榜》、《秦时明月》、《芈月传》、《锦衣夜行》等改编自成名已久的网络小说的剧集也蓄势待发，等待上档。就连近来引发网友强烈关注的网剧《无心法师》、《心理罪》、《暗黑者2》等都是网络小说改编的产物。有网友发出感慨：“那些年我们一起追过的网络小说，已经渐渐地变成这些年我们一起看过的电视剧。”

网络小说改编正以惊人的速度努力成长为一棵参天大树。据不完全统计，2015年到2016年，计划开拍或播出的网络小说改编影视剧将超过30部。在原创新闻网站“榕树下”主编陈强看来，网络小说具有题材多样、风格丰富、娱乐性强、可操作性强以及贴近读者群等优点。从《甄嬛传》《步步惊心》《古剑奇谭》到《何以笙箫默》，这些曾经轰动一时的改编剧让人们相信，IP在手，无往不利。因此，有网友戏称，网络文学在影视圈的热闹情景就像“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”

改编盛行原创力逐渐匮乏

网络小说作品虽然鱼龙混杂，良莠不齐，屡屡受人诟病，但其之所以颇受影视圈的青睐，与其拥有超高的人气和大大的粉丝基础是分不开的，这就为由其改编成电视剧提供了必要的收视保障。

IP本无新意，说白了就是改编素材，在突然间被爆炒的背后，也可视为大批影视制作人

员投机取巧的创作动机——把人们熟知的概念买下来，讨好市场。

据相关数据显示，以相近的电影生态为例，按照美国好莱坞的标准，每年从2万部剧本里面挑400部出来拍成电影，而在国内专业编剧拿出来的剧本总量则不足2000部。近几年，荧屏上铺满的都是残酷青春的校园爱情，一张嘴就矫情的“官斗戏”，用名堆砌爱情的都市剧，玛丽苏剧情女主的小白文，各种天马行空的奇幻古装偶像剧……有网友吐槽：“大部分作品面目相似，千篇一律的人物说着大同小异的话，雷同的故事情节不断重复出现，故事的结局早已写在开头。”

不少业内人士认为，当下中国影视圈的IP热，可以说是原创能力下降的表现。电视剧诞生之初，因为素材短缺，改编只是当初的无奈之举，但是电视剧发展到今天，如果依然仰仗其他文学样式的改编，那就是一种不作为。改编只是一种方式，如果长期把主要的精力、财力投入在改编上，从长远角度看会产生惰性，破坏原创力。

好基础未必能获得好口碑

有了好基础，却未必能获得好口碑。网络小说改编剧已成为槽点多多的奇葩剧种，胡编乱改的剧情、快餐化的制作带来无数差评和口水。观众们纷纷吐槽，改编剧情不仅与原著脱轨，在选角方面也总是那么几张脸在忽悠，制作商的粗制滥造更是让小说迷们失望不已。网文终究会慢慢消退，到那时，电视剧市场又该何去何从呢?

电视剧《花千骨》制作人唐丽君认为，网络小说改编成影视作品有一个问题就是过分依赖小说，编剧的原创能力下降。

央视导演杨阳则表示，编剧这个行业原来都是编剧们带着题材大纲甚至剧本找影视公司谈，可现在，编剧们都想写命题作文，都是接活儿的活，他们都是找到导演问想拍什么题材然后进行写作。在外行看来，这没什么分别，但她察觉到没有一股强烈的表达欲和创作冲动，很难出现触动人心的作品。于是，她设想从网络小说里寻找新鲜题材，然后再点燃编剧进行创作。

导演陆川在采访中也曾表示，我不想永远躲在IP背后说话，因为这会让创作者人犯懒，书只提供一个舞台，真正好的作品还是要靠故事说话，就像《西游记》可以孵化出《西游降魔篇》，也可以诞生像《大圣归来》这样的电影作品。



8月13日，在北京举行的电影《第三种爱情》发布会临时取消，演员刘亦菲对天津滨海新区爆炸事故中的遇难者表示哀悼。 □新华社发

纳基德将参选国际足联主席

据新华社苏黎世8月12日电 特立尼达和多巴哥前国家队中场戴·纳基德12日宣布将于明年2月份参选国际足联主席。

现年51岁的纳基德此前在黎巴嫩经营一所足球学校。根据国际足联规定，只有获得5个国际足联协会会员协会的提名才能参选国际足联主席，所以目前纳基德已经返回加勒比地区以在该地区寻求部分国家足协的支持。

纳基德12日接受媒体采访时说：“我必须参加竞选，我非常期待即将面临的挑战。”同时他表示自己非常有信心能获得5个协会会员协会的支持。

纳基德表示他已经会见过加勒比地区足联主席戈登·德里克，并且被邀请于15日向加勒比地区足联执委会发表一篇演讲。戈登·德里克随后也向媒体确认了这一消息。

目前，除了纳基德以外，现任欧足联主席普拉蒂尼，前国际足联副主席郑梦准，利比里亚足联主席比利提和巴西足球名宿济科也都表示将在明年2月份参选国际足联主席。

言承旭再演霸道总裁

□记者 陈巨慧 实习生 毕瑞健 报道

本报讯 集结了言承旭、江疏影、吴卓曦、米露高颜值阵容的都市时尚爱情偶像剧《最佳前男友》，将于8月15日起登陆深圳卫视全国首播，并将在优酷土豆网同步播出。

剧中，江疏影饰演的傅方思与言承旭饰演的霸道总裁李唐有过美好和浪漫的回忆，最终却败给了个性矛盾与现实差异。多年后一场华丽的服装秀上，命运让他们再次相逢。傅方思在几度沉浮之后，从李唐身上看到了成长与改变，两个相爱的人终于冲破误会与阻碍，携手迎接美好的未来。

穆里尼奥将队医降级引批评

据新华社伦敦8月12日电 切尔西主帅穆里尼奥因不满队医卡内罗在比赛关键时刻治疗球员的做法而将其降级，此举引起的舆论风波升温，足球医学协会抨击英超卫冕冠军的做法不顾球员安全。

据报道，穆里尼奥已经将卡内罗和一线队理疗师费恩降级，这意味着这两位医疗队的成员将不会出现在本周末对阵曼城的比赛中。

上周末切尔西在被罚下一人的情况下，主场2:2意外被斯旺西逼平，在伤停补时阶段卡内罗和费恩对球员阿扎尔进行了治疗。但穆里尼奥认为当时阿扎尔只是疲惫，治疗耽误了球队宝贵的时间。穆里尼奥说：“我认为阿扎尔当时的情况并不严重，他只是被撞了一下，有些累了而已。”

穆里尼奥的言论引起多方愤怒，许多人表示支持队医。足球医学协会也公开表示支持卡内罗，他们在声明中表示：“如果一名球员受伤了或是看上去可能受伤了，这就意味着他需要帮助，队医的职责就是评估伤情，治疗队员。”

山东省政府和社会资本合作(PPP)发展基金参股子基金征集公告

为加快推广运用政府和社会资本合作(PPP)模式，促进我省基础设施和公共服务领域投融资机制创新，助推更多PPP项目落地，根据国家和省相关制度规定，现面向社会公开征集山东省政府和社会资本合作(PPP)发展基金(以下简称PPP发展基金)参股子基金管理机构和实施方案。公告如下：

一、PPP发展基金设立目的

山东省目前已进入城镇化加速推进阶段，基础设施建设与公共服务供给方面资金需求很大，资金短缺问题十分突出。通过设立PPP发展基金，既能有效发挥专业机构和社会资本管理效率高、技术创新能力强的优势，又可以发挥财政资金的杠杆放大作用，增强社会资本投资信心，加快形成多元化、可持续的PPP项目资金投入渠道，吸引更多的金融和社会资本进入基础设施和公共服务领域，促进实现民生改善、发展动力增强等多重目标。

二、PPP发展基金发起及设立

基金规模：PPP发展基金总规模800亿元，分3年募集到位。其中，政府引导基金出资80亿元，银行、保险、信托、证券、投资等其他出资人出资720亿元。根据投资进度，2015年首批基金规模为200亿元，其中引导基金出资20亿元。每支子基金规模一般不低于30亿元。申请机构既可申请2015年PPP发展基金，也可提出2015—2017三年出资计划。对经考核认定为管理水平高、投资业绩好的子基金，PPP发展基金下一年度可直接对其进行增资。

投资范围及领域：PPP发展基金的投资范围限于山东省境内，不限定于基金具体投资领域，但投资PPP项目的额度须不低于基金规模的80%。凡是具有物有所值评价和财政可承受能力论证，并已纳入省级PPP项目库的项目，均可纳入投资范围，包括能源、交通运输、物流设施、水利、环境保护、农业、林业、科技、棚户区改造、保障性安居工程、医疗、卫生、养老、教育、文化等公共服务领域项目，已建成的基础设施或已有的公共服务项目，也可通过PPP模式进行改造。

运作模式：引导基金作为母基金，既可以参股方式支持设立市场化运作的子基金，由专业投资机构对PPP项目以股权、债权或股权债权组合等方式进行投资；也可由山东省经济开发投资公司作为主发起人设立子基金，对纳入省级推广或示范的重点PPP项目进行直接投资。

管理机构：山东省经济开发投资公司是山东省政府确定的省级股权投资引导基金管理机构和负责管理政府引导基金及组织发起设立PPP发展基金，并对参股子基金进行监管。

符合条件的申请者自本公告发布之日起提交申请材料，申请截止时间为2015年9月11日。具体申请材料等有关要求详见《山东省政府和社会资本合作(PPP)发展基金申请指南》、《山东省PPP发展基金设立运作实施方案》(请登录山东省经济开发投资公司网站http://www.sdzts.net.cn下载)。今后PPP发展基金相关政策规定、工作流程、工作动态等将陆续在公司网站上发布，敬请关注。

五、联系人及联系方式

王亮：0531-82789682 13705312133
王哲波：0531-82789682 15169019912
邮箱：sdztzgs@163.com
地址：济南市二环南路2169号山东投资大厦720室
邮编：250002
特此公告。

三、申请条件

在中国注册的股权投资管理机构或投资企业(以下简称投资机构)可以作为申请者，向山东省经济开发投资公司申请设立子基金。多家投资机构拟共同发起设立子基金的，应推举一家机构作为申请者。

四、申报方式和申请材料

诚挚各大银行、证券、保险、信托、投资等机构及有关企业参加，有意参加推介会的单位，请于8月19日前与山东省经济开发投资公司基金业务部联系报名。

山东省经济开发投资公司
2015年8月14日

联系电话：0531-82789682

山东省财政厅 山东省经济开发投资公司
2015年8月14日

山东省政府和社会资本合作(PPP)发展基金推介会公告

兹定于8月21日9:30在山东大厦(山东省济南市马鞍山路2-1号)中华厅，举办山东省政府和社会资本合作(PPP)发展基金推介会。本次会议旨在宣传山东省PPP发展基金的

政策动态、实施方案，推进PPP发展基金设立运作，加快推广运用政府和社会资本合作模式，促进山东省基础设施和公共服务领域投融资机制创新，助推PPP项目落地。

联系电话：0531-82789682

山东省财政厅 山东省经济开发投资公司
2015年8月14日